

NUM. 2.º

DE BURGOS A VITORIA.

POR MIRANDA DE EBRO 22 ¼ LEGUAS.

	L. C.
DE BURGOS á GAMONAL.	» 1/2
GAMONAL á VILLAFRIA.	» 3/4
VILLAFRIA á RUBENA.	1
RUBENA á QUINTANAPALLA.	» 3/4
QUINTANAPALLA á MONASTERIO.	1 1/2
MONASTERIO á CASTIL DE PEONES.	1 1/2
CASTIL DE PEONES á PRADANOS.	1
PRADANOS á BRIBIESCA.	1 3/4
BRIBIESCA á CUBO.	3
CUBO á SANTA MARIA DE RIVAREDONDA.	» 1/2
SANTA MARIA DE RIVAREDONDA á PANCORVO.	1 1/4
PANCORVO á AMEYUGO.	1 1/4
AMEYUGO á MIRANDA DE EBRO.	2 1/2
MIRANDA DE EBRO á ARMIÑON.	1 1/2
ARMIÑON á LA PUEBLA.	1 1/2
LA PUEBLA á ARIÑEZ.	2
ARIÑEZ á VITORIA.	1

Se sale de Burgos por una hermosa alameda; á la derecha del camino se ve el convento de la cartuja de Miraflores y luego se llega á

GAMONAL, que dista media legua de dicha ciudad y corresponde á su provincia, partido, capitanía general y obispado, y está situado en una llanura cercada de cerros á la margen del rio Arlanzon; tiene 251 habitantes, ayuntamiento y una parroquia. Su término produce toda especie de granos.

Siguiendo el camino se ven á ambos lados de él los pueblos de la Ventilla, Castañares y Vellimar, y se encuentra el lugar de

VILLAFRIA, que dista del anterior tres cuartos de legua; este lugar es de la misma provincia, comandancia general militar, arzobispado y partido judicial, y se halla situado en una vega á orillas de los rios Pico y Vena; tiene 231 habitantes, una parroquia

y alcaldía constitucional, y su término produce yeros, legumbres, unas 7,000 fanegas de trigo alaga, cebada y avena. En las inmediaciones de este pueblo, se ve una torre de la línea de telégrafos de Madrid á Bayona.

RUBENA, dista del precedente una legua; pertenece este lugar á la misma provincia, comandancia general militar, arzobispado y partido judicial, y está situado en una vega: tiene 390 habitantes, una parroquia, ayuntamiento, un hospital, una posada, y mediano caserío. En él tiene su origen el rio Vena, que unido al Pico, forman las esguevas que atraviesan á Burgos y riegan todas sus huertas. Su término, que es muy feraz, produce toda especie de granos, legumbres, yeros, lino y pastos, en que se cria ganado lanar, caballar y vacuno.

A la salida de Rubena, y á la derecha, hay una fuente llamada del Rey, muy abundante de aguas ferruginosas y medicinales, luego se encuentra otra al mismo lado, denominada del Arzobispo; se ven en la misma direccion los pueblos de Olmos y Atapuercas; se pasa un puente sobre un arroyo y se encuentra la villa de

QUINTANAPALLA: dista del antecedente tres cuartos de legua; este pueblo corresponde á la misma provincia, comandancia general militar, arzobispado y partido judicial, y se halla situado en terreno alto; tiene 360 habitantes, una parroquia, ayuntamiento, casa de postas, parada de diligencias y de la silla-correo. En esta villa ratificó su matrimonio el rey don Carlos II en el año 1682, y es digna de verse su hermosa iglesia parroquial. La fértil vega que la rodea produce trigo, cebada, yeros, legumbres, lino, habas y hortalizas; y en un monte que hay cercado, se cria y mantiene mucho ganado lanar, vacuno y caballar.

Prosiguiendo el viage se sube la cuesta llamada de la *Brújula*, cubierta de arbolado á una y otra parte del camino, y cuyo punto es uno de los mas elevados de España, en donde hay una torre del telégrafo, una fuente á la derecha y otra á la izquierda en la bajada, hallándose despues la villa de

MONASTERIO DE RODILLA, distante legua y media; pertenece este pueblo á la misma provincia, comandancia general militar y arzobispado de Burgos, y al partido judicial de Bribiesca: está situado en un alto, y tiene 638 habitantes, dos parroquias, ayuntamiento, parada de diligencias, y un elevado castillo de tiempo de los moros á la parte N. Su término produce trigo, legumbres y ganado.

A la salida del monasterio hay un portazgo, luego se encuentra á la derecha una hermosa fuente con un abundante caño de agua, y siguiendo la marcha se pasa un puente sobre un arroyo, se ven á la izquierda los pueblos de Santa Olalla, Quintanavides y Revillagodo, se encuentra la villa de

CASTIL DE PEONES, distante de la que precede legua y media; este

pueblo, correspondiente á la misma provincia, comandancia general militar, arzobispado y partido judicial, se halla situado en terreno llano: tiene 320 habitantes, una parroquia, ayuntamiento, casa de postas y parada de la silla-correo. Su término produce granos, pastos y ganado.

Siguiendo el camino se pasa un puente de piedra de un arco sobre el rio Bezga, y se halla la villa de

PRADANOS, distante de la antecedente tres cuartos de legua; este pueblo es de la misma provincia, comandancia general militar, arzobispado y partido judicial, se halla situado en terreno llano: tiene 387 habitantes, una parroquia, ayuntamiento y parada de postas. Su término produce granos, legumbres, frutas, lino, cáñamo y ganado. Tambien tiene torre de telégrafo.

Prosiguiendo el viage se ven dos molinos, se pasa un puente sobre el arroyo, y se halla la villa de

BIBIESCA, que dista del anterior una legua y cuarto; esta villa pertenece á la misma provincia, comandancia general militar y arzobispado de Burgos, y es cabeza del partido judicial de su nombre: está situada á las orillas del rio Oca, sobre el cual hay un buen puente de piedra del que sale una acequia que la atraviesa: tiene 1,873 habitantes, una parroquia, una colegiata, un convento que fué de frailes y otro de monjas, juzgado de primera instancia, ayuntamiento, administraciones subalternas de correos y loterías, buenas posadas, casa de postas, parada de diligencias y de la silla-correo, y mediano caserío: las calles son regulares, y la plaza es buena y con una fuente en medio.—Esta poblacion, que es cuadrada, con cuatro puertas. es de hermosa planta y construccion, y por su modelo se mandó edificar por los reyes Católicos la ciudad de Santa Fé en la vega de Granada, habiéndose hecho célebre por las córtes que en el año de 1388 celebró en ella el rey don Juan el I, en las que se mandó que el hijo mayor del rey de Castilla y heredero presunto de la corona se intitulase *Principe de Asturias*.—Es patria de don Pedro Plaza de Moraza, sugeto muy instruido en la lengua griega y antigüedades romanas.—Su término, en que hay dos profundos lagos de aguas minerales, produce trigo, vino, mucha fruta y hortaliza, buenos pastos, caza, pesca y toda especie de ganados. Desde Bribiesca á Cormedilla hay proyectada y aprobada una carretera que debe pasar por Terrazos y los Barrios, cuyo camino tendrá tres leguas y media de estension.

A la salida de Bribiesca se pasa un puente de piedra de un arco, despues del cual se empieza una estensa alameda, se encuentra la casa de un guarda caminero y un ventorrillo, viéndose en el intermedio á ambos lados del camino los pueblos de Cameno, Quintanilla de Bon, Berzosa, Calzada, Fuente Bureba, Cascajares, Mirabeche, Busto y otros puntos, y luego se halla la villa de

CUBO, que dista de la que precede tres leguas; corresponde

este pueblo á la misma provincia, comandancia general militar, arzobispado y partido judicial, y se halla situado en terreno llano: tiene 599 habitantes, una parroquia, un ayuntamiento, casa de postas, y parada de la silla-correo, y su término produce granos de varias especies. Desde Cubo parte una carrera hasta Oña que dista cinco leguas, pasando por Quintanaez, La-parte y Pino.

A la salida de Cubo se pasa un puentecillo sobre un arroyo, se encuentra á la izquierda el camino de Santander para la Rioja, y despues se atraviesa la villa de

SANTA MARIA DE RIVAREDONDA, distante media legua; esta villa pertenece á la misma provincia, comandancia general militar y arzobispado, y al partido judicial de Miranda de Ebro: está situada en terreno llano, y tiene 360 habitantes, una parroquia, ayuntamiento y un hospital; y su término produce unas 8,000 fanegas de todo grano.

Continuando la marcha se encuentra á la izquierda una fuente, la venta de Bernabé con otra fuente al lado; la de Silverio, en que hay parada de diligencias y un portazgo, y á la derecha se deja el camino real que va á Logroño, llegándose en seguida á la villa de

PANCORBO, que dista de la antecedente una legua y cuarto; corresponde este pueblo á la misma provincia, comandancia general militar, arzobispado y partido judicial, y se halla situado en terreno desigual y en una estrecha garganta formada por dos cordilleras de elevadas montañas: tiene 1,660 habitantes; dos parroquias, dos ermitas, ayuntamiento, un hospital, una cárcel, dos posadas y parada de diligencia.—Por el centro de esta poblacion pasa el riachuelo Oroncillo, dividiéndola en dos barrios que se comunican por medio de un puente de piedra de un arco, y otros dos puentecillos de madera, en cuyo rio se cria alguna pesca.—Es digna de mencion la hermosa fuente con ocho caños de esquisita y abundantisima agua y con un lavadero cuadrado é inmediato á ella, á espaldas del cual hay una larga pila en que pueden beber 20 caballerias á la vez, todo ello de piedra de silleria y muy bien concluido. En esta villa hubo dos castillos, uno del tiempo de los árabes, famoso por haber contenido las irrupciones de los moros, y que se hallaba fundado sobre una roca muy escarpada á la parte occidental, y otro moderno llamado de *Santa Engracia*, construido en el año de 1795 sobre aquel y que ocupaba toda la montaña, el cual fué destruido en 1823 por el ejército invasor francés á las órdenes del duque de Angulema, no quedando apenas señal de los cuarteles, capillas, oficinas, murallas y fuertes que defendian su larga y áspera subida.—Su término abundante de aguas, es muy fértil en trigo, alaga, cebada, maiz, habas, guisantes, lino, cáñamo y otros frutos, y en sus montes encinares hay abundante leña y alguna caza.

A la salida de Pancorbo se pasa un portazgo, y prosiguiendo el viage se encuentra á la derecha un molino y á la izquierda dos ventas, una ermita y un abundante manantial de agua inmediato al camino; despues se deja al mismo lado el que conduce á Bilbao, y se atraviesa la villa de

AMEYUGO, distante de la que precede una legua y cuarto; pertenece esta villa á la misma provincia, comandancia general militar, arzobispado y partido judicial, y está situada á orillas del Oroncillo, en terreno llano y dominado de montañas por el S. y N.: tiene 350 habitantes, una parroquia, ayuntamiento, casa de postas y parada de la silla-correo.—Su industria consiste en un molino harinero con seis piedras; su término produce trigo, centeno, cebada, algo de maiz, vino y algunas frutas.

A la salida de Ameyugo hay una fuente de piedra con dos caños muy abundantes de agua; luego se pasa un puente sobre dicho río Oroncillo, se deja á la derecha é inmediato al camino el pueblo de Oron, en que hay parada de diligencias, despues se pasa otro puente sobre un arroyo, y se halla la villa de

MIRANDA DE EBRO, distante de la anterior dos leguas y media, esta villa corresponde á la misma provincia y comandancia general militar y al obispado de Calahorra, y es cabeza del partido judicial de su nombre; se halla situada en terreno desigual á las dos orillas del río Ebro, que se atraviesa por un puente de piedra de seis arcos, á cuyo extremo hay un portazgo, y tiene 2,389 habitantes, tres parroquias reñidas en una, un convento que fué de frailes y otro de monjas, juzgado de primera instancia, ayuntamiento, administraciones subalternas de rentas y correo, casa de postas y parada de la silla-correo; celebra una feria el día 1.º de marzo de cada año.—Esta poblacion está dominada por un castillo colocado en una altura á la derecha del camino, en el cual hay un cuartel para la guarnicion.—Su término, que es muy abundante de aguas, produce toda especie de granos, vinos, frutas, caza, pesca y pastos para ganado.

Siguiendo el camino se encuentra una venta, se pasa un puente de piedra con un arco sobre el río Poves, se halla la venta de Rivallosa, á cuyo lado hay una pilastra que marca la division de Castilla y Alava, se deja una casa á la derecha y otra á la izquierda, se pasa otro puente de piedra de cinco arcos sobre el río de Zadorra, y despues se atraviesa la villa de

ARMIÑON, distante de la anterior legua y media; corresponde esta villa á la provincia y comandancia general militar de Alava, obispado de Calahorra y partido judicial de Miranda de Ebro; está situada en terreno llano á orillas de dicho río Zadorra, abundante en escelentes truchas, anguilas y otros peces, y tiene 374 habitantes, una parroquia, ayuntamiento, un portazgo y parada de postas; produce su término toda especie de granos y vino.



Continuando la marcha se encuentra á la izquierda la venta del Rojo, se ven á ambos lados del camino los pueblos de Estadillo, Pangua, San Esteban, Leciñana, Manzano y Antezana, y se pasa la villa de

LA PUEBLA DE ARGANZON, distante legua y media; esta villa pertenece á la misma provincia, comandancia general militar, obispado y partido judicial, y se halla situada en terreno llano, bañado al O, por el rio Zadorra: tiene 550 habitantes, una parroquia, una ermita, un convento que fué de frailes, un hospital con iglesia, ayuntamiento, casa de postas y parada de diligencias y de la silla-correo. Su industria consiste en la fabricacion de curtidos, clavos, herrajes y arrierías de granos.—A media hora de distancia hácia el N. hay una altura con los restos de una antigua fortaleza llamada *el Castillo*, en cuyo punto tuvo principio el 21 de junio de 1813 la gloriosa batalla de Vitoria, entre el ejército de Napoleon y el combinado de españoles, ingleses y portugueses al mando del general Wellington, de cuyas resultas se vió aquel obligado á evacuar el territorio español.—Produce su término trigo, cebada, maiz, avena, arvejas, ganado cabrío y bastante pesca.

A la salida de la Puebla se encuentra á la derecha una fábrica de curtidos y á la izquierda la venta de Cayetano; á ambos lados del camino se ven los pueblos de Nanclares, Tuyo y Villodas, y despues se halla el lugar de

ARIÑEZ, dista de la villa que antecede dos leguas; corresponde este lugar á la misma provincia, comandante general militar, obispado y partido judicial de Vitoria: está situado en terreno llano, y tiene 119 habitantes, una parroquia, ayuntamiento, dos ermitas y un portazgo. Su término produce granos de todas especies.

Prosiguiendo el viage, y desde una de las alturas, se ve la ciudad de Vitoria y toda su fértil llanura sembrada de una inmensidad de pueblos, despues se encuentran varias casas y ventas, el paseo llamado del *Prado* á la derecha, y en seguida se entra en dicha ciudad de

VITORIA, distante del lugar anterior una legua; esta ciudad, que está fortificada, es capital de la provincia, comandancia general militar de Alava y partido judicial de su nombre, y pertenece al obispado de Calahorra: se halla situada en la falda y altura de una colina, en medio de una gran llanura, y disfruta en el invierno de una temperatura fria, particularmente cuando reinan los vientos del N., siendo muy propensa á nieblas, con especialidad por las mañanas; mas en verano goza de un clima benigno, porque los calores ni son fuertes ni duraderos. Hay en ella autoridades superiores civiles, militares y de rentas, con sus correspondientes tribunales, juzgado de primera instancia, ayuntamiento, 12,000 habitantes, una colegiata, cuatro parroquias, tres conventos que fueron de frailes y otros tres de monjas, seis ermitas, un

hospicio, un hospital, varios cuarteles, administraciones principales de rentas, correos y loterías, un teatro, un liceo, diferentes posadas y paradores, casa de postas, y parada de diligencias, y de la silla-correo.—El caserío de la mayor parte de esta población es antiquísimo y de mal gusto, pero la parte moderna es muy bonita, y tiene edificios notables y dignos de consideración.—La plaza nueva, empezada en 1781 y concluida en 1791 bajo la dirección del arquitecto don Justo Antonio de Olaguibel, es toda de piedra de sillaría, formando un cuadro de 220 pies, cuya línea dividen 19 arcos con un pórtico de 15 pies de ancho y el pavimento de losas. En ella hay 34 casas de 59 pies de altura, además de la consistorial, que se distingue de todas por su riqueza y trabajo.—El hospicio, dirigido desde el año de 1638 por fray Lorenzo Jordanes, religioso franciscano y uno de los mejores arquitectos de aquel tiempo, es obra de notable sencillez y suntuosa en algunas de sus partes: la fachada que mira á la parroquia de San Ildefonso consta de dos cuerpos, el primero dórico y el segundo jónico, con ocho columnas de piedra negra cada uno.—El teatro, modelado por el arquitecto don Silvestre Perez, es un edificio digno de atención por su bonita fachada y acertada distribución.

Dentro de las murallas de la población hay un hermoso paseo llamado *la Florida*, con frondosos árboles, vistosos cuadros de jardinería, asientos y estatuas de piedra, y fuera de ellas se halla el ya referido del *Prado*, de bastante estension, en el que solo hay algunas calles de árboles con el piso cubierto de césped, y que es donde celebran generalmente sus naturales las danzas del país en los días festivos.—La industria de los habitantes de esta ciudad consiste en toda especie de artes y oficios, fábricas de curtidos muy afamados, velas de sebo, sillas, catres de hierro, batería de cocina y un taller de carruages: celebra mercado y feria los martes, jueves y sábados de cada semana. El rey de Navarra don Sancho el Sabio, fué quien en el año de 1181 aumentó, fortificó y muralló esta, entonces pequeña población, dándola el título de villa: invadida después por los sarracenos, la conquistó el rey don Alonso VIII de Castilla en el de 1209, incorporándola á la corona, y en 1431 el rey don Juan II la concedió el título de ciudad: en 21 de julio de 1813 se dió en sus inmediaciones la ya referida y mas memorable batalla de la guerra de la independencia.—Es patria de don Pedro Lopez de Ayala, canceller mayor de Castilla; de fray Antonio Guevara, obispo de Mondoñedo y célebre por su vasta erudición; de don Pedro Lopez de Arrieta, ministro del Consejo y sabio jurisconsulto; de Juan de Alava, célebre arquitecto; del doctor Martin de Olave, profesor de filosofía y teología de la universidad de Paris; de fray Francisco Vitoria, catedrático de teología en Salamanca, y de su hermano fray Diego, gran teólogo, insigne predicador y escritor de varias obras; de don Francisco de Alava, capitán ge-

neral de artillería, y de don Diego de Alava, su hijo que fué el primero que publicó en España un tratado metódico de aquella arma; de fray Juande Vitoria, autor de la obra titulada *Cometeorología*; de fray Juan de Marieta, escritor de la historia eclesiástica y vida de los santos de España; de don Martin de Salvatierra, obispo de Ciudad-Rodrigo; de don Juan Bautista de Larrea, fiscal del Consejo de Castilla y autor de varias obras; de don Juan de Arcaya, acreditado jurisconsulto y escritor de la historia de Alava; de don Pedro Oreitia y Vergara, presidente del Consejo de Hacienda; de don Ignacio Luis de Aguirre, autor de un excelente discurso sobre la utilidad de las sociedades económicas; de don José Recebal y Ugarte, autor de varios tratados, uno de ellos acerca de la literatura vascongada; de don Ignacio María de Alava y Navarrete, capitán general de la armada, y de don Luis Maria de Salazar, ministro que fué de Marina. El término de esta ciudad, abundante de aguas y en que hay muchas huertas, produce trigo, cebada, avena, habas, maiz, centeno, mijo, yeros, alholva, esquisitas frutas y hortalizas, caza y ganados. Tiene correo diario para Francia y Madrid como punto principal de la carrera, por cuya razon cruzan todos los días las diligencias de la córte á Bayona. Ademas en la temporada de verano hay diligencia diariamente para Madrid, y en todo tiempo para Vergara, Bilbao y Pamplona, y galeras para Bayona, Madrid, Logroño, Zaragoza, Bilbao, Valladolid y sus carreras. Las mejores fondas ó paradores de Vitoria son los conocidos con el nombre de Nuevo y Viejo donde paran las diligencias, y la de la casa de postas. Hay muy buenos cafés y un círculo de recreo lujosamente adornado.

NUM. 3.º

DE BURGOS A LOGROÑO.

POR PANCORBO Y HARO: 22 LEGUAS.

	L.	C.

DE BURGOS á PANCORBO (1)	11	
PANCORBO á LA VENTA DE ALTABLE.	»	$\frac{3}{4}$
VENTA DE ALTABLE á ANGUNCIANA.	3	
ANGUNCIANA á HARO.	»	$\frac{1}{2}$
HARO á GIMILEO.	»	$\frac{1}{2}$
GIMILEO á BRIONES.	»	$\frac{1}{2}$

(1) Véase el itinerario de la carrera numero 2.º de Burgos á Vitoria, página 79.

BRIONES á MONTALVO.	2	
MONTALVO á CENICERO.	»	$\frac{1}{2}$
CENICERO á FUENMAYOR.	1	$\frac{1}{2}$
FUENMAYOR á LOGROÑO.	1	$\frac{3}{4}$

Esta carrera es igual á la de Burgos á Vitoria hasta Pancorvo; un poco antes de llegar á este punto se separa el camino á la derecha, y tres cuartos de legua mas adelante se encuentra la venta de Altable. Hace muy pocos años que desde Altable se iba á Tirgo, de Tirgo á Casa la Reina, y de aqui á Gimileo. Hoy el correo, diligencias y carros van de Altable á Angunciana, lugar de 381 habitantes, situado á orillas del rio Tiron en su influencia con el Glera. A la derecha de Angunciana, y á tres leguas de distancia, está Santo Domingo de la Calzada, y media legua mas adelante Ezcaray. Prosiguiendo el camino se encuentra la villa de

HARO, dista media legua del pueblo anterior, y pertenece á la provincia de Logroño, partido judicial de su nombre y obispado de Calahorra. Es título de condado y tiene 7,500 habitantes. Está situada en terreno llano al pie de una cordillera á la orilla izquierda del Ebro, junto al desagüe que hacen en él los rios Tiron y Aguilera unidos. Disfruta de una deliciosa y dilatada vega, plantada de viñas, con varias y hermosas fuentes, y en sus alrededores se ven amenos prados, collados y colinas. Produce mucho vino clarete, que es la principal cosecha, trigo, hortaliza, legumbres, cáñamo y toda clase de frutas. Su industria consiste en fábricas de loza, sombreros, curtidos, aguardiente y licores. En su término hay minas de cobre. Celebra feria el 8 de setiembre, y mercado franco todos los martes, muy concurrido de los traficantes en pesca de toda la costa de Cantabria, desde las Cuatro Villas hasta Guipúzcoa. Es patria del Rmo. P. M. fray Manuel Risco, continuador de la España Sagrada, y de fray Diego de Leyva, cartujo lego del monasterio de Miraflores de Burgos, que fué buen pintor.

Saliendo de Haro, á la media legua se encuentra Gimileo, y otra media mas adelante

BRIONES, que pertenece á la provincia de Logroño, al partido judicial de Haro, junta de Valpierre y obispado de Calahorra. Tiene de poblacion 3,254 habitantes, buenas murallas y un castillo antiguo; su clima es muy saludable. Está situado sobre una cuesta á orillas del rio Ebro; produce mucho vino, granos, poco aceite y alguna fruta. Celebra mercado franco todos los lunes.

Despues de Briones se encuentra el pueblo de Montalvo á las dos leguas, y luego el de

CENICERO, dista media legua de Montalvo, y pertenece á la provincia y partido judicial de Logroño, diócesis de Calahorra:

en la pasada guerra civil adquirió renombre por la defensa que hicieron sus nacionales contra las fuerzas carlistas. Tiene 2,321 habitantes, con hospital, buenas casas y calles. En la principal, por donde pasa la carretera, hay una fuente de cuatro caños. Está situado en la ribera meridional del Ebro, cerca de un torrente que desagua en este río por la parte del E. Produce granos, vino y aceituna, cria algún ganado cabrio, y se encuentran en su término canteras de piedra berroqueña.

FUENMAYOR, dista legua y media del pueblo precedente, y pertenece á la misma provincia, partido judicial y obispado. Su población es de 2,285 habitantes. Está situado en una llanura á un tercio de legua del río Ebro, á su márgen derecha, á una legua Este de Cenicero, y á otra N. de Navarrete. Le atraviesa un río sin nombre propio, poco caudaloso, que corriendo de S. á N., va á desembocar al Ebro. Tiene al Poniente dos cerros, cuya vista es agradable por las muchas viñas, olivares y árboles frutales. Pasa por el centro de la villa el camino real, que en este punto tiene establecido un portazgo. La iglesia parroquial está situada en lo último del pueblo; es de bastante magnitud, bien construida, de piedra sillería, con tres naves y un hermoso retablo de tres cuerpos de orden jónico, corintio y compuesto, obra del siglo XVII. Al extremo opuesto de la población hay una ermita dedicada al Santo Cristo. Disfruta de abundantes aguas. Produce vino, granos, aceite, todo género de legumbres y hortalizas, y pimientos muy estimados por su sabor y tamaño. Su industria consiste en tres molinos harineros sobre el Ebro, y dos en el río que la divide.— Dicese que fué fundada esta villa por tres capitanes que vinieron á ocupar este terreno de resultas de la batalla de Clavijo, y que uno de ellos se apellidaba Ruiz Bazan, cuya familia subsiste en el pueblo.

LOGROÑO, distante una legua y tres cuartos de la villa anterior, capital de la provincia y partido de su nombre; pertenece á la capitania general de Burgos, y por lo eclesiástico al obispado de Calahorra y la Calzada. Está situado á 1° 25' de longitud oriental, respecto del meridiano de Madrid, y á 42° y 25' de latitud á la márgen derecha del Ebro, con puente sobre el mismo en un delicioso llano, con vistosa y fértil vega, bosques, huertas y jardines que ofrecen hermosas salidas. Según los últimos censos, asciende su población á 10,000 habitantes. Produce vino, aceite, granos, y casi toda clase de cereales y frutas. Hay comandante general dependiente de la capitania general de Burgos, diputacion provincial, gobernador civil, intendencia, contaduría y administracion de rentas, contaduría de amortizacion y comisionado de bienes nacionales, todo de tercera clase; un teatro construido en tiempo de Felipe V, casa de beneficencia, espósitos y hospital, instituto de segunda enseñanza, seminario conciliar y liceo artistico y literario, y so-

ciudad económica de amigos del país. Entre sus curiosidades deben citarse la iglesia colegiata y el famoso puente sobre el Ebro construido en 1770 por don Juan Ortega, que tiene 716 pies de largo, con doce arcos y tres fortalezas ruinosas. Las calles de esta ciudad son alegres, y algunas bastante espaciosas, y se limpian y riegan con las aguas del arroyo Ireguas, conducidas por medio de acueductos. Contiene varias fuentes, un paseo llamado de los Muros y una bella plaza titulada del Cos. Tuvo en otro tiempo un castillo, estaba rodeada de muros, con cinco puertas principales, y un foso que podía inundarse. Es ciudad muy antigua, cuya fundación se atribuye á Brigo IV, y fué ya de gran importancia en tiempo de los romanos.—Tiene correo tres veces por semana de todos los puntos del reino; diligencia para Burgos dos veces cada semana, y galeras que hacen el viage periódicamente á Pamplona, Zaragoza, Burgos y Madrid, sin contar los ordinarios y carros que mantienen la comunicación con Calahorra, Alfaro y otros puntos de la provincia. Por esta ciudad debe pasar la nueva carrera proyectada de Madrid á Francia por Pamplona.

NUM. 4.º

DE BURGOS A BILBAO.

POR VILLARCAYO Y BALMASEDA: 25 ½ LEGUAS.

	L. C.
DE BURGOS á VILLATORO.	» ½
VILLATORO á VIVAR DEL CID.	1 ¼
VIVAR DEL CID á SOTO-PALACIOS.	» ¼
SOTO-PALACIOS á VILLAVERDE.	» ¼
VILLAVERDE á PEÑAHORADA.	» ½
PEÑAHORADA á ONTOMIN.	1 ½
ONTOMIN á CERNUGULA.	1 ½
CERNUGULA á VILLALTA.	1 ¼
VILLALTA á PESADAS.	1 ¼
PESADAS á VALDENOCEDA.	2 ¼
VALDENOCEDA á LOS OCINOS.	» ¼
LOS OCINOS á ENCINILLAS.	1 ½
ENCINILLAS á VILLARCAYO.	» ½

VILLARCATO á BOCOS	»	$\frac{1}{2}$
BOCOS á GAYANGOS	1	
GAYANGOS á BARANDA	»	$\frac{1}{2}$
BARANDA á VILLALASARA	»	$\frac{1}{2}$
VILLALASARA á VILLASANTE	»	$\frac{1}{2}$
VILLASANTE á BERCEDO	»	$\frac{1}{2}$
BERCEDO á PUERTO DE CABRIO	»	$\frac{1}{2}$
PUERTO DE CABRIO á IRUS	»	$\frac{1}{2}$
IRUS á VIVANCO	»	$\frac{1}{2}$
VIVANCO á BANASA	»	$\frac{1}{2}$
BANASA á VILLANUEVA	»	$\frac{1}{2}$
VILLANUEVA á VILLASANA	»	$\frac{1}{4}$
VILLASANA á MERCADILLO	»	$\frac{1}{4}$
MERCADILLO á ENTRAMBASAGUAS	»	$\frac{1}{4}$
ENTRAMBASAGUAS á MANTRANA	»	$\frac{1}{4}$
MANTRANA á UNGO	»	$\frac{1}{4}$
UNGO á TARRIBA	»	$\frac{1}{4}$
TARRIBA á QUIJANO	»	$\frac{1}{4}$
QUIJANO á SANTECILLAS	»	$\frac{1}{4}$
SANTECILLAS á EL BERRON	»	$\frac{1}{4}$
EL BERRON á BALMASEDA	»	$\frac{1}{2}$
BALMASEDA á ZAYA	1	
ZAYA á GUEÑEZ	»	$\frac{1}{2}$
GUEÑEZ á SODUPE	»	$\frac{1}{2}$
SODUPE á CASTREJANA	1	
CASTREJANA á BILBAO	1	

Esta carrera es una serie continuada de poblaciones y caseríos, pero todas ellas poco importantes. A la media legua de Burgos se encuentra Villatoro, cuya principal riqueza consiste en unas minas de hierro con que trafican sus habitantes. Luego está Villar del Cid, que no es patria, como algunos creen, de el Cid Rui-Díaz, y si uno de los pueblos que donó en arras á su esposa doña Jimena. Viene enseguida Soto-Palacios, situado en la llanura de la vega de Rio-Ubierna, y mas adelante se encuentran Villaverde y Peñahorada, esta última á media legua al E. de Ubierna, y San Martín, cerca de las fuentes de su nombre, cuyas aguas son tan abundantes que dan movimiento á varios molinos, y forman un arroyo que dos leguas mas adelante toma el nombre de rio Omino.

Los pueblos de Ontomin, Cernugula y Villalta que siguen, son poco notables; legua y media despues del último está

PESADAS, que solo tiene particular la circunstancia de cruzar por él los caminos de herradura de Burgos á Bilbao, Castro-Urdiales, Laredo y Santoña. Cuenta 170 habitantes, y sus productos son granos y legumbres. A la parte de O. tiene un poco de monte donde se crian robles. Hay un parador.

Continuando el camino se ve á la derecha y como á 2,000 varas de distancia el Santuario de Hos; á las dos y media leguas de Pesadas está el pueblo de Valdenoceda, donde concluye la cuesta llamada de la Mazorra, y se pasa el Ebro por un puente denominado de los Ocinos; junto al puente hay una fábrica de harinas, y á la derecha se vé el pueblo de Puente Arenas; tres cuartos de legua despues, se encuentra la venta de Afuera; poco mas allá el insignificante pueblo de Encinillas, que tiene un meson, y en seguida el parador de Villalain, en cuyo punto empalma el camino de Santander por Ontaneda. A distancia de legua y media fuera del camino que describimos, está Medina de Pomar, villa importante de las merindades de Castilla, por donde pasa el camino que va de Bribiesca á Laredo, y punto cardinal de un camino proyectado desde Santander á Villasante. A dos leguas tres cuartos del parador de Villalain, siguiendo la marcha, se encuentra el pueblo de

VILLARCAYO, villa, cabeza de partido judicial en la provincia de Burgos, diócesis de idem. Es poblacion del tiempo de los romanos, y á distancia de un cuarto de legua hay restos de una calzada de aquella época. Tiene 499 habitantes y produce granos y legumbres; su industria consiste en telares de paños, de sayales y de lienzo para el consumo. Es patria del poeta don Pedro Torres Ramilla, uno de los que con mas acritud censuraron las obras de Lope de Vega. Está situada esta villa en una hermosa planicie con muchos pueblos alrededor, circunstancia que hace concurrirísimo el mercado de granos que celebra los lunes de cada semana.

Desde Villarcayo se va á Bocos; á la derecha de este pueblo y á distancia de una legua está Medina del Pomar, villa importante, como ya dijimos, que celebra un mercado muy concurrido los jueves de cada semana, y á su izquierda Espinosa de los Monteros, situada á la bajada de las Cabañas de Paz, donde se hace mercado los sábados. Despues de Bocos está

GAYANGOS, pueblecito de 142 habitantes, que pertenece á la provincia y obispado de Burgos, partido judicial de Villarcayo. Solo tiene de notable dos profundas lagunas que creen los naturales que siguen los flujos y reflujos del agua del mar, y una fuente de agua mineral. En 1832 se construyó una casa de baños sulfurosos, y hay en el pueblo una buena posada ó parador.

Siguiendo el camino que describimos se encuentran los pueblos de Baranda, Villalazara, Villasante y Bercedo, desde cuyo punto parte un camino real á Laredo, pasando por los Tornos y Limpias. En Bercedo principia el Puerto de Cabrio, que es el paso mas suave de toda la cordillera, y luego se hallan una porcion de pueblecillos á corta distancia uno de otro antes de llegar á el Berron, por donde pasa el Rio Cadagun que divide la provincia de Vizcaya de la de Burgos. Media legua mas adelante está

BALMASEDA, es cabeza de partido en la provincia de Vizcaya, y pertenece á la diócesis de Santander. Su fundacion es antigua y se llamó Malseda. Está situada esta villa sobre una colina, por cuya falda corre el rio Salcedon sobre el que tiene dos puentes. Dióle el fuero de Logroño y título de villa, don Lope Sancho de Mena, señor de ella, cuyo fuero confirmaron en 1234 los señores de Vizcaya al tiempo de incorporarla al señorío. Tiene 1,384 habitantes, una parroquia, una ayuda, un convento de monjas, un hospital, dos ermitas y hubo un convento de frailes. Produce granos, legumbres y chacoli; la industria de sus habitantes consiste en martinetes para cobre, fabricacion de calderas de dicho metal, fábricas de curtidos y algunos talleres de oficios. Desde Balmaseda á Castro-Urdiales hay un hermoso camino que se construyó en 1828, y sirve con el que describimos para mantener la comunicacion entre Castro y Bilbao.

Ultimamente se ha construido tambien un trozo de camino como de tres leguas que de Balmaseda va á Arciniega, pasando por los pueblos de Santa Coloma y los Heros, ambos dos de poca importancia. Siguiendola ruta que describimos despues de Balmaseda se encuentra

ZAYA, que es de la misma provincia, partido y diócesis que el pueblo anterior. Tiene 1,106 habitantes, tres parroquias y varias ermitas, y está situado en terreno llano. Produce granos, chacolí y lino, y su industria consiste en ferrerías, un martinete y molinos harineros.

GUÑEZ, es de la misma provincia, partido de Balmaseda y obispado de Santander; tiene 869 habitantes, cinco parroquias y varias ermitas. Produce granos, legumbres, chacoli y pastos.

Desde Güñez á Bilbao, que dista dos leguas, no se encuentran mas que Sodupe y Castrejana, pero hay tal número de caseríos y herrerías situados á uno y otro lado del camino, y es tal la animacion y fertilidad de los campos, que desde luego se forma el viagero una idea ventajosa del pais y bajo esta impresion llega á

BILBAO, hermosa ciudad y puerto de mar, capital de la provincia de Vizcaya, con 15,000 habitantes, y situada por los 43° 11' lat. N., y por los 0° 41' de longitud E. en una pequeña llanura y á la orilla del rio Nervion, que desagua en el mar en la villa de Portugalete, de donde Bilbao dista dos leguas. Está rodeado de montañas de bastante elevacion, y el clima, aunque húmedo, es muy sano. La poblacion es de lo mas bonito de España por sus calles y casas niveladas, su limpieza y su magnífico empedrado que se lava con las aguas del rio por medio de unos conductos, y no se estropea porque no se permiten circular coches ni carruages de ninguna especie. Bilbao tiene cuatro parroquias y hubo seis conventos de monjas y tres de frailes. Como capital de la pro-

vincia es la residencia de las autoridades y oficinas principales de ella; así, pues, hay comandancia general militar, gobierno civil, administracion de rentas, contaduria de amortizacion, comisionado de bienes nacionales, y administracion de correos y lotería. Hay en Bilbao consulado, un buen hospital y una excelente casa de misericordia.—Las inmediaciones de la ciudad, particularmente en la ribera de la ria, es de lo mas pintoresco que puede ofrecerse á la vista del viagero. Produce trigo, maiz, castañas, nueces, vino chacolí, frutas y verduras suficientes para sostener la poblacion, cuya plaza siempre se halla abastecida de cuanto puede necesitarse para la vida. La industria consiste en ferreñas, fábricas de curtidos, de papel, de hierro colado, de jabon, de anclas, de sombreros, de tabaco y de loza; muchos astilleros para la construccion de buques mercantes, maromas y jarcias. Tiene Bilbao escuelas gratuitas de dibujo, arquitectura, náutica, matemáticas, idioma francés é inglés, cátedras de latinidad y escuelas de primeras letras. Debe verse el edificio de la Carnicería en el centro de la villa; el Rastro, que está enfrente; el molino inmediato á la poblacion; el hospital principiado en 1818, que aun está sin concluir, en la parte exterior, hecho y sostenido por la caridad de los habitantes; el teatro, de bonita vista exterior, aunque poco cómodo por dentro; el magnifico puente colgado sobre el Nervion, obra del arquitecto don Antonio Goycoechea, concluido en 1827; el nuevo puente fijo de hierro inaugurado el 23 de enero del año de 1847, primero de su especie en España; el paseo; la magnífica fábrica de loza de la casa de misericordia, donde se trabaja con extraordinaria perfeccion y gusto; la ferreña de Santa Ana de Bulueta, que está junto al Puente Nuevo, en la que se emplean procederes mecánicos, y se obtiene igual resultado que en las fábricas de Inglaterra; la fábrica de cristales recientemente establecida; y la de tejidos de algodón tambien de nueva planta; la aduana, cuyo edificio llama la atencion por su sencillez y elegancia; y por último, los suntuosos cafés y las bonitas tiendas de comercio á estilo estrangero, donde se hallan géneros y mercancías de todas clases á precios sumamente económicos.—Bilbao debe su fundacion á don Diego Lopez de Haro, en 1300, y es patria de varios hombres ilustres. En la última guerra civil ha sostenido tres sitios con un heroísmo propio de los tiempos de Sagunto, y sus eminentes servicios en esta época le han valido el titulo de *Ciudad Invicta*.—Referiremos algunos hechos mas notables. En 7 de marzo de 1835, el gefe carlista Eraso atacó á Bilbao, de donde fué rechazado con pérdida; pero se apoderó de una casa distante un cuarto de hora en que habia 20 soldados de la guarnicion, y todos fueron muertos despues de una vigorosa resistencia. En junio de 1835 sufrió esta ciudad un sitio de veinte días, durante el cual fué herido el gefe carlista Zu-

malacárregui , cuya herida le causó la muerte. El general Espartero hizo levantar el sitio á los carlistas en la noche del 24 de diciembre de 1836 , siendo inmensa la pérdida por una y otra parte. En 10 de marzo de 1837 hizo el ejército una salida en direccion á Durango y cogió prisioneras dos compañías , causando al enemigo ademas 200 bajas. En 24 de junio de 1838 hizo la guarnicion otra salida con ánimo de destruir las fábricas de proyectiles que tenian los carlistas en Galdácano , pero se encontró con fuerzas muy superiores y tuvo que retirarse , lo cual verificó en buen orden con pérdida por ambas partes.—Si el viagero visita con algun amigo del pais los alrededores de la ciudad , como se lo aconsejamos , pues que ya se ha dicho que son deliciosos , no dejarán de demostrarle los principales puntos donde se hizo la defensa , y se admirará seguramente de que esta fuese tan obstinada en posiciones tan desventajosas y contando con tan pocos recursos. Tambien le enseñarán un monton de escombros , único resto que se conserva de la casa en que , estando al balcón , recibió Zumalacárregui el balazo en la pierna que le condujo al sepulcro.—Lo que no se concibe es como en ciudad tan hermosa y tan concurrida de forasteros , no hay ni una sola fonda que merezca el nombre de tal. Hay si dos ó tres paradores , pero todos ellos malos , respecto á la poblacion , en edificios antiguos , y con un servicio recomendable solo por el agrado de las sirvientes , comun en todo el pais. El viagero que quiere estar con alguna comodidad en Bilbao , tiene que buscar una casa de huéspedes ; verdad es que hay muchas y buenas ; pero esto es molesto para el que llega á una poblacion que no conoce , y donde tal vez va á pasar un corto número de horas.—Bilbao tiene correo diario para Madrid y Francia con sus respectivas carreras : diligencias para Bayona por Vergara , para Tolosa , Vitoria , Vergara , Burgos , Valladolid y Madrid. Hay ademas mensagerias aceleradas , galeras y carros para Madrid , Bayona y otros puntos , y vapores y buques veleros en su puerto para todos los de España , del extranjero y ultramar , pues es poblacion de muchísimo tráfico y comercio.

NUM. 5.^o

DE BURGOS A BILBAO.

POR PANCORVO Y ORDUÑA: 27 LEGUAS.

	L.	C.
DE BURGOS á PANCORBO (1).	11	
PANCORBO á LAS VENTAS DE ENCIO.	1	$\frac{1}{4}$
VENTAS DE ENCIO á SANTA GADEA.	1	$\frac{1}{3}$
SANTA GADEA á PUENTELARRA.	»	$\frac{5}{8}$
PUENTELARRA á BERGUENDA.	»	$\frac{5}{8}$
BERGUENDA á ESPEJO.	1	$\frac{1}{3}$
ESPEJO á LA VENTA DE SANTA LUCIA.	»	$\frac{1}{4}$
VENTA DE SANTA LUCIA á LA VENTA NUEVA ó BLANCA.	»	$\frac{1}{4}$
VENTA NUEVA á LA VENTA DEL MONTE.	»	$\frac{1}{4}$
VENTA DEL MONTE á LA DEL COJO ó BURGUILLOS.	»	$\frac{1}{3}$
VENTA DEL COJO á LA DE LA HERRADURA.	»	$\frac{1}{3}$
VENTA DE LA HERRADURA á LA DE CARCAMO.	»	$\frac{3}{8}$
VENTA DE CARCAMO á LA DEL SASTRE ó FRESNEDA.	»	$\frac{1}{3}$
VENTA DEL SASTRE ó FRESNEDA á OSMA.	»	$\frac{1}{2}$
OSMA á BERBERANA.	»	$\frac{1}{2}$
BERBERANA á LA VENTA DEL HAMBRE.	1	
VENTA DEL HAMBRE á TERTANGA.	»	$\frac{3}{4}$
TERTANGA á ORDUÑA.	»	$\frac{1}{4}$
ORDUÑA á SARACHO.	»	$\frac{1}{2}$
SARACHO á AMURRIO.	»	$\frac{3}{4}$
AMURRIO á LUYANDO.	»	$\frac{3}{4}$
LUYANDO á LA VENTA DEL ESPIRITU SANTO.	»	$\frac{1}{2}$
VENTA DEL ESPIRITU SANTO á LLODIO.	»	$\frac{5}{8}$
LLODIO AL BARRIO DE ARETA.	»	$\frac{1}{2}$
BARRIO DE ARETA á LA VENTA DE LOS NOGALES.	»	$\frac{1}{4}$
VENTA DE LOS NOGALES á ARRANCADIAGA.	»	$\frac{1}{4}$
ARRANCADIAGA á MIRAVALLS.	»	$\frac{1}{2}$

(1) Véase el itinerario de la carrera núm. 2 de Burgos á Vitoria, página 79.

MIRAVALLS á ARRIGORRIAGA	»	$\frac{1}{4}$
ARRIGORRIAGA á SAN MIGUEL DE BASAURI	»	$\frac{1}{2}$
SAN MIGUEL DE BASAURI á BILBAO	1	$\frac{1}{2}$

Esta carrera es igual á la de Burgos á Vitoria hasta llegar á Pancorvo. Saliendo de esta poblacion y antes de llegar á la villa de Ameyugo, que dista una legua, se deja el camino de Francia, y tomando el de la izquierda se encuentran, despues de andar legua y cuarto, las Ventas de Encio, y otra legua mas adelante Santa Gadea; poco mas allá, como á distancia de media legua larga, se llega á Puentelarrá, pueblo de 152 almas, situado á orillas del Ebro, sobre el cual tiene un puente, sin otra cosa notable. A distancia de media hora de este pueblo, está el que fué convento de benedictinos de Nuestra señora del Espino, y medio cuarto de éste hácia E. hubo un convento de recoletos, denominado de San Bartolomé. Media legua mas adelante de Puentelarrá, siguiendo el camino que describimos, se encuentra la villa de

BERGUENDA, que dista tres y media leguas de Pancorvo, y corresponde á la misma provincia, capitania general y obispado, y se halla situado en terreno desigual á la orilla del rio Omecillo y no distante del Ebro, que por esta parte divide la provincia de Castilla de la de Alava; tiene 439 habitantes, y produce granos de todas clases, y ganado lanar, vacuno y cabrio.

A la salida de Berguenda y antes de llegar á Espejo, que dista una legua larga, se pasan dos puentes sobre el rio Mozoncillo. Desde Espejo, poblacion insignificante de 250 almas, hasta Berberana, se encuentran en el espacio de dos leguas y á cortisima distancia unas de otras, la venta de Santa Lucia, la llamada Nueva ó Blanca, la del Monte, la del Cojo ó Burguillos, la de la Herradura, la del Cárcamo ó Caracoles, la del Sastre ó Fresneda, y por último, el pueblecito de Osma, que tiene 190 habitantes, y está situado en terreno montañoso y produce toda clase de granos. Desde Espejo se llega despues de andar media legua á

BERBERANA, villa situada en la falda del monte que divide el valle de Ayala. Es poblacion de 165 habitantes, y sus productos son algunos granos.

A la salida de Berberana, empieza á subirse la sierra de Salvada, conocida comunmente con el nombre de *Peña de Orduña*; tiene una legua de subida, y en la cúspide está la venta del Hambre. A la bajada y á tres cuartos de legua de la citada venta, se pasa por el pueblecito de Tertanga, y se ve la ermita de Nuestra Señora de Orduña la Vieja, en el sitio que dicen ocupó antes la poblacion. Un cuarto de legua mas adelante está

ORDUÑA, única ciudad del señorío de Vizcaya, hasta que por los servicios prestados en la pasada guerra civil, se concedió este título á Bilbao: Orduña está situada en una hermosa campiña

casi al S. de la capital, y pertenece al obispado de Calahorra y al partido judicial de Balmaseda, de donde dista dos leguas. Por sus inmediaciones pasa el rio que nace á distancia de media legua de la peña Nervina, de donde toma el nombre de Nervion ó Nervia, y va á desembocar en Bilbao por donde entra al mar. Orduña cuenta 3,400 habitantes, y tiene dos parroquias y un auxiliar á media legua de la ciudad, y cinco ermitas; tambien tuvo un convento de frailes y otro de monjas. Está rodeada la ciudad de murallas antiguas, con reductos, baluarte, torreones y seis puertas que la dan entrada. La plaza es espaciosa, con soportales, buenas casas y tiendas. Produce trigo, cebada, maiz, legumbres de todas clases, vino, verduras esquisitas y frutas con abundancia; tiene muy buenas dehesas y monte, y cria mucha caza. Orduña es patria de algunos hombres célebres, y en la última guerra civil fué teatro de escenas sangrientas. El 6 de febrero de 1835 sufrió un asalto por los carlistas que se retiraron con pérdida, batidos por la guarnicion, compuesta solo de carabineros de hacienda y milicia nacional. En 1836 ocupada la poblacion por los carlistas, hubo en sus inmediaciones una accion, el 5 de marzo, totalmente favorable á las tropas de la reina, mandadas por el general Espartero, en cuya accion murió el gefe de la caballeria don Pedro Regalado Rio. En la madrugada del 17 de mayo de 1839, sufrió Orduña aun una sorpresa por la columna al mando del capitán de tiradores de la Reina don Andrés Bujandas, costando á los carlistas la pérdida de algunos heridos, caballos y efectos. Finalmente, el 24 de mayo de 1839 entró el general Espartero con sus tropas en esta ciudad, que abandonaron los dos batallones carlistas que la guarnecian.

Desde que se sale de Orduña, el camino que conduce á Bilbao, distante aun siete leguas, es deliciosísimo, cubierto de aldeas y caseríos á uno y otro lado, de manera que parece una poblacion no interrumpida. En Saracho, que dicha media legua de Orduña, se pasa el rio Nervion por un puente y dejando atrás los pueblecitos de Amurrio, Lugando, Llodio, Barrio de Areta (1), Arrancadiaga, Arrigorriaga, San Miguel de Basauri, las Ventas del Espiritu Santo y los Nogales, todos á muy corta distancia unos de otros, se llega á

BILBAO, cuya descripcion hemos dado en la carrera anterior, (Véase la pág. 92).

(1) Este punto lo tenían los carlistas fortificado, y en la cordillera de Santa Lucia de Iruso, que domina á Areta, un fuerte llamado de la Fé, todo lo cual quedó en poder de las tropas de la reina en los dias 20, 21 y 22 de agosto de 1839.